
2018年全国硕士研究生统一入学考试自命题试题

********************************************************************************************

学科与专业名称：管理科学与工程
考试科目代码与名称：827，管理学、运筹学
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	第一部分：管理学部分
一、单项选择题（5题×3分，共15分）
[1]企业组织中上级主管的管理幅度是指（      ）。

A.直接管理的下属的数量            B.直接管理的部门的数量

C.所管理的全部下属的数量          D.所管理的全部部门的数量

[2]根据波士顿矩阵，下列哪一项命题不正确？（      ）

A.问题和瘦狗业务都可能被放弃

B.现金牛业务能给企业带来更多的现金流 

C.对问题和明星业务都应该投入巨资以扩大其市场占有率 

D.应用该方法决策要以“企业的目标是追求增长和利润”为前提

[3]下列关于正式和非正式组织表述正确的是（      ）。

A.既然有非正式组织，管理者就不应让正式组织存在 

B.非正式组织和正式组织能存在合作关系，也可能存在竞争关系 

C.既然有正式组织，就不应该存在非正式组织 

D.在管理中，管理者可以忽视非正式组织的作用

[4]对于不确定型决策，“小中取大法”是先计算出各方案在各种自然状态下可能的收益值，再找出各种自然状态下的最小收益值，然后选择其中最大值所对应的方案，这种方法具有的一个特点为（      ）。

A.承担的风险较大                          B.是一种比较乐观而积极的决策方法

C.适合于对未来持悲观态度、比较谨慎的决策者   D.有获得高额利润的机会

[5]五力分析不包括以下哪个选项（      ）。
A.潜在进入者     B.替代品     C.买方和卖方的议价能力    D.政策环境

二、判断题（正确的打“√”，错误的打“×”；5题×2分，共10分）

[1]管理就是由一个或若干个人通过行使各种管理职能，使组织中以人为主体的各种要素的合理配置，从而达到实现组织目标而进行的活动。（      ）
[2]一个人可能是个领导者，但并不一定是个管理者。（      ）
[3]环境稳定时，组织结构弹性应该大一些。（      ）
[4]
事业部的缺点是机构设置重叠，管理成本高。（     ）
[5]
管理人员与一般工作人员的根本区别在于需要协调他人的努力以实现组织目标。（     )

三、简答题（5题×6分，共30分）

[1]请谈谈什么是企业以及企业的任务有哪些。

[2]请谈谈分工可以从哪几方面提高劳动生产效率。
[3]请谈谈控制的工作过程有哪几个步骤。

[4]请谈谈对不同层次的管理者有怎样的技能要求。
[5]请谈谈韦伯的官僚行政组织理论。
四、案例分析（1题×20分，共20分）

科宁是美国一家创建最早的公司，主要经营玻璃制品。l880年，科宁公司成功地制造了第一个灯泡。科宁公司一直是由其创始人科宁家族掌管，并一直以制造和加工玻璃为其业务重点。

然而，科宁的这种经营战略也给它带来了许多问题：它的骨干部门——灯泡生产在30年前曾占领l／3的美国灯泡市场，而今天却丧失了大部分市场；电视显像管的生产也因面临剧烈的竞争而陷入困境。这两条主要产品线都无法再为公司获取利润。面对这种情况，公司既希望开辟新的市场，但又不愿意放弃其传统的玻璃生产和加工。从而，公司最高层领导制定了一个新的发展计划。计划包括三个主要方面：第一，决定缩小类似灯泡和电视显像管这样低效的部门；第二，决定减少因市场周期性急剧变化而浮动的产品生产；第三，开辟既有挑战性又具巨大潜在市场的产品。

第三方面又包括三个新的领域：一是开辟光波导器生产——用于电话和电缆电视方面的光波导器和网络系统以及高级而复杂的医疗设备等，希望这方面的年销售量能达到40亿美元。二是开辟生物工艺技术，这种技术在食品行业方面大有前途。三是利用原来的优势，继续制造医疗用玻璃杯和试管等，并开拓电子医疗诊断设备，希望在这方面能达到全国同行业中第一或第二的地位。

科宁公司还有它次一级的目标。例如，目前这个公司正在搞一条较复杂的玻璃用具生产线，并想向不发达国家扩展业务。很明显，科宁在进行着一个雄心勃勃的发展计划。公司希望通过提高技术，提高效率，以获得更大的利润。

但是，在进行新的冒险计划中，科宁也碰到了许多问题。例如，如果科宁真要从光波导器和生物控制等方面获得成功的话，就必须扩大其经营领域。另一方面，科宁给人的印象是要保持其原来的基础，而不是在于获得利润。

    结合上述材料回答以下问题：
[1]什么是战略决策和战术决策?(6分)
[2]请指出科宁公司战略决策和战术决策的主要内容。(8分)

[3]依据计划涉及的时间长短不同，请划分科宁公司的中期计划和短期计划。(6分)
第二部分：运筹学部分
一、选择（15分，共5题，每题3分，选出一个正确的答案）

[1]目标函数
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的含义是:（    ）
A.首先第一和第二目标同时不低于目标值，然后第三目标不低于目标值
B. 第一、第二目和第三目标同时不超过目标值
C. 第一和第二目标恰好达到目标值，然后第三目标不超过目标值
D.首先第一和第二目标同时不超过目标值，然后第三目标不超过目标值
[2]
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个变量构成一组基变量的充要条件是：(      )
A.
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个变量恰好构成一个闭回路        
B.
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个变量不包含任何闭回路
C.
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个变量中部分变量构成一个闭回路
D.
[image: image6.wmf]1

-

+

n

m

个变量对应的系数列向量线性相关
[3]下列结论正确的有:   （     ）
A.运输问题的运价表
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行的每个
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C

同时加上一个非零常数
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,其最优调运方案不变
B.运输问题的运价表第
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列的每个
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C

同时乘以一个非零常数
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,其最优调运方案不变
C.运输问题运价表中所有
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C

同时乘以一个非零常数
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,其最优调运方案变化
D.不平衡运输问题不一定存在最优解
[4]不满足匈牙利算法的条件是：（     ）
A.问题求最小值                    B.效率矩阵的元素为负
C.人数与工作数相等                D.问题求最大值
[5]下列正确的结论是: (       )
A.最大流量等于最大割量            B. 最大流量等于最小割量
C.任意流量不小于最小割量          D. 最大流量不小于最小割量
二、判断对错（正确的打“√”，错误的打“×”，15分，共5题，每题3分） 
[1]线性规划单纯性法求解过程中，添加的松弛变量、剩余变量和人工变量是同一性质的变量。(          )
[2]线性规划有可行解，则该问题的可行域一定是凸集。（           ）
[3]在线性规划问题的求解结果中，也会有约束条件右端项的资源向量对应的影子价格为负。（         ）
[4]定量订货是每次订货量不变，库存的最大值也不变。（        ）
[5]单代号网络图有时有虚工作，双代号网络图有时可能有交叉。（       ）
三、建模(20分，目标函数8分，约束条件12分)

一家化工厂将四种原料A、B、C、D混合调配出三种产品，三种产品的销售价格分别为每公斤9元、8.5元和8元，各种原料A、B、C、D的供应量分别是1000、1000，750和800公斤；单价分别是每公斤5元、6元、4元和4.5元。该厂应如何安排生产才能使获得的利润最大？
产品
规格要求
最小需求(公斤)
最大需求(公斤)
1
含A不少于25%，C不多于20%
不限
2500
2
含A不少于50%，D不多于25%
100
不限
3
含A和B各不少于25%
不限
不限
四、建模分析（总计25分, 第一问18分,第2问7分分）
已知条件如表所示
工序
型号
每周最大
加工能力
A
B
Ⅰ（小时/台）
Ⅱ（小时/台）
4
3
6
2
150
70
利润（元/台）
300
450
如果工厂经营目标的期望值和优先等级如下：
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: 每周总利润不得低于10000元；

[image: image16.wmf]2

P

: 因合同要求，A型机每周至少生产10台，B型机每周至少生产15台；
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: 希望工序Ⅰ的每周生产时间正好为150小时，工序Ⅱ的生产时间最好用足，甚至可适当加班。
[1]建立该问题的模型

[2]当目标的利润希望提高到12000元的话，对最优解有何影响？
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